

经典流芳

中国戏曲闪耀世界舞台

傅 瑾

在英国乃至世界艺术史上,约瑟夫·马洛德·威廉·透纳是绕不过的一座山峰。作为英国学院画派最负盛名的代表人物之一,透纳将风景画推升至与历史画、肖像画同等的地位。他笔下关于光线、色彩的独到技法更为后世的印象画派和抽象主义画派奠定了坚实基础。

大自然的再现者

徐 鹏 辉

年少成名志向远大

1775年,透纳出生于伦敦科文加登的梅顿莱因,家庭并不富裕,但父亲十分看重透纳的绘画天赋,送他去建筑画家托马斯·马尔顿那里学习。擅长透视画法的透纳接手大量来自建筑师的画作订单,无形中锻炼了绘画技巧。

1789年,14岁的透纳进入英国皇家美术学院学习,仅过一年便崭露头角,在春季展览上展出自己的水彩画。4年后,透纳建立了自己的画室,尽管收入只能勉强维持生活,但他手中从未出过一件马虎的作品。画家爱德华·戴斯曾以他为例,称“勤奋加自制,没有老师也能突飞猛进”。透纳后来也在日记中写道:“仅仅有天分是不够的,必须刻苦勤奋,多加实践。”1802年,透纳被英国皇家美术学院破格接纳为最年轻的正式会员,被称为“天才画家”,在绘画领域展现出愈发纯熟的艺术造诣。

年轻的透纳毫不遮掩自己的远大志向。在21岁送展的水彩画《圣伊拉斯谟与伊斯利普斯教堂》中,他在画作前景的墓碑上刻上了自己的姓名和出生日期,暗示自己将来会在代表着荣耀的威斯敏斯特教堂拥有一席之地。纵观透纳的一生,不管是面对同行排挤还是评论家批评,他始终不放弃对艺术的热爱,坚守着努力的信念。

钟情自然匠心独运

抚弄光影驾驭色彩

18世纪末19世纪初的英国正值第一次工业革命时期,改良后的蒸汽机得到普遍应用,新兴资产阶级登上历史舞台。社会的急剧变革加深了民众的不安全感,传统宗教画不能满足心理需求,萌芽于17世纪的英国风景画又开始进入人们视野。透纳在风景画中别出心裁地加入工业元素,赢得诸多赞誉。

以1844年的作品《雨,蒸汽和速度——西部大铁路》为例:画中拥有一艘“萤火虫”级引擎的火车沿着梅登黑德高架桥驶往伦敦,烟囱冒出的蒸汽与天空中的蒙蒙细雨交融在一起。树林、田野的景色在明亮光线下尤为动人。高架桥的左侧是一座建于18世纪70年代的路桥,桥下的泰晤士河上有一艘小船,右侧有人操作着马拉的犁,铁轨上还有一只奔跑的兔子。透纳通过缩短高架桥长度、改双轨为单轨等方式着重突出了火车的速度,与奔跑中的兔子构成奇妙的对比。这是一场自然力与蒸汽机车力量的角逐。正如艺术史学家约翰·盖奇所说:“透纳画的不是西部大铁路,而是大自然力量的寓言。”

透纳擅长将风景画与历史事件结合,拓展了风景画的广度。为人熟知的1812年油画《暴风雪:汉尼拔和他的军队越过阿尔卑斯山》描绘了暴风雪来临的阿尔卑斯山上,来自意大利的将军汉尼拔率领军队与阻击者战斗的画面。狂风席卷着暴雪,将太阳缩成一个圆点,大自然的强大气势衬托出人类的渺小无力,战争的残酷感喷薄而出。

透纳的一生有超过1.9万幅画作和素描,其中不少是在旅行中完成的。他年少便养成旅行、速写的习惯,在英国大大小小的乡村留下足迹,完成一系列杂志插画作品。他对欧洲大陆也十分熟悉,从瑞士的阿尔卑斯山到法国的卢浮宫,从德国的莱茵河到意大利的威尼斯,大自然给予透纳无限灵感,更将他的风景画创作推向新的高度。

一直将17世纪法国风景画家克劳德·洛兰视为偶像的透纳,在风景画领域开创了独树一帜的风格。在他看来,



这恰恰是商业演出的优势所在。

在文学艺术的交流与传播过程中,“要我看”和“我要看”的最终效果往往大相径庭。梅兰芳的多次出访,尤其是他三赴日本和1930年访问美国都是典型的商业演出,中国京剧院在各不同历史阶段都有过成功的商业演出,足迹遍布世界各大洲,皆说明了这一点。这些演出所收获的不仅仅是票房,更重要的是借助戏曲千百年的丰厚积淀,令世界对中国和中国的优秀文化艺术有更丰富的认识和深切的理解。传统戏曲集文学、音乐和表演为一体,在叙事叙述、情感表达、人物塑造等方面都拥有许多可以感动世界、令世人陶醉的优秀剧目,商业演出前景无限。

正因如此,我们需要有更加明确的文化自觉,更积极地遴选深具人文内涵的经典剧目,更多地关注交流与传播的持续性,积极主动地走出去,努力开拓海外演出市场。如此,传统戏曲将从中华文化使者真正成为人类共有的文化瑰宝。

(作者为中国文艺评论家协会副主席、中国戏曲学院学术委员会主任)

- 1 图①:京剧《锁麟囊》剧照。 资料图片
- 2 图②:马约瑟法译本《赵氏孤儿》。 傅瑾供图
- 3 图③:上海昆剧团巡演剧目《牡丹亭》剧照。 资料图片

要课题。

传统戏曲要真正实现有效的对外交流传播,要自觉地从“奇观化”误区中走出来。从戏曲演出的节目选择这一初始环节开始,就着眼于人文精神的传递,要让演出聚焦于中国风格、中国气派与中国故事的表达。

戏曲表演集唱念做打于一体,既有文戏又有武戏,既有《三岔口》《秋江》之类主要通过形体动作传达剧情的剧目,更有大量深具人文内涵和情感深度的经典。在很长一段时间里,因担心戏曲的汉语表达会成为交流障碍,或认为完整的大型剧目尤其是文戏难以抓住观众,武戏、折子戏及类似“变脸”这些具有视觉冲击力的表演往往成为首选。这些剧目固然便于国外观众接受,但局限性也较明显——表演更注重技巧性,不足以充分体现戏曲的艺术价值。事实上,那些以表现人物命运为核心的故事,能够在千百年历史进程中被分布在广阔地域的中国各地区、各民族间流传,就是其具有跨越时空的艺术感染力的有力证明。因此,我们对中国的戏剧叙事和舞台表演魅力应有足够自信。张火丁在北美演出时选择了京剧大戏《锁麟囊》和《白蛇传》,已经证明它们的跨文化交流与传播效果;青春版《牡丹亭》在世界各国获得普遍欢迎,也说明优秀的戏曲经典能突破语言障碍,很好地传递中华文化精华。

持之以恒方能深入人心

戏曲对外交流与传播要有持续性。我们既应对戏曲表现的人物、情感和命运所具有的人类共同价值有足够的自信,又必须看到,这种异于其他民族的戏剧表达,也确实增加了交流与传播的难度。偶尔欣赏戏曲的观众或许会因其独特的艺术形态而惊艳,但要产生更深刻的理解与感动,体会其精妙与魅力,则需



雕琢透明之深

黄韵颖

2019年4月,伊达·维塔莱在西班牙阿尔卡拉大学礼堂获得了西班牙语文学界的最高奖项——塞万提斯文学奖。塞万提斯奖评审委员会将伊达·维塔莱的语言誉为“当代西班牙语诗歌中最引人瞩目、最为人认可的语言之一”,而她本人则给出了更诙谐风趣的解释:在获奖后的一次访谈中,她半开玩笑地将塞万提斯奖称作“长寿奖”,另一次更以谦逊而不无戏谑的口吻表明,自己获奖的秘诀只有一个,就是高龄。

这当然是诗人幽默的表达,却也能够让读者回忆起诗人已然历经将近整个世纪的风雨。1923年,伊达·维塔莱生于乌拉圭首都蒙得维的亚一个意大利裔中产之家,并在这座海滨之城度过前半生。诗人许多重要人生节点都由蒙得维的亚见证:就读于乌拉圭共和国大学,出版第一部诗集《记忆之光》,与同代作家安赫尔·拉马相识并结婚生子……直至1974年,伊达·维塔莱随她的第二任伴侣、诗人恩里克·费耶罗一同离开蒙得维的亚,前往墨西哥城,踏入创作与人生的新阶段。两人日后又迁至美国得克萨斯州的奥斯汀,一直到恩里克·费耶罗去世一年之后,即2017年末,伊达·维塔莱最终决定返回故乡。而恰恰是在次年,她在尚未搬迁完毕的新公寓里接起通知获奖的电话。

从睁眼见到第一束“记忆之光”的1923年,到重返故乡并获得塞万提斯奖的2018年,从蒙得维的亚到墨西哥

城,奥斯汀再到蒙得维的亚,自起点出发又回返的旅程中,95年已匆匆流逝。如今,伊达·维塔莱已是当年乌拉圭文坛“45年一代”唯一还在世的成员,也是一个时代仅存的见证者之一。西班牙内战,第二次世界大战,古巴革命,拉美国家军政府的上台与垮台,诗人的整个人生历程同这些拉美乃至世界的重大历史事件紧密交织,也同文坛许多耀目的名字彼此映照。西班牙内战后,西班牙作家何塞·贝尔加明流亡至乌拉圭,成为年轻的伊达·维塔莱文学上最尊敬的老师;古巴革命胜利后,伊达·维塔莱访问古巴,并在此结识何塞·莱萨马·利马、胡里奥·科塔萨尔与加夫列尔·加西亚·马尔克斯;乌拉圭军政府的上台则使得伊达·维塔莱离开乌拉圭前往墨西哥,融入以奥克塔维奥·帕斯为中心的文学圈,在创作上深受这位墨西哥诗人的影响……类似的例子数不胜数。伊达·维塔莱不仅见证了文学与历史的潮流,更积极参与其中。

但正如塞万提斯颁奖词中看似对立的形容一般,伊达·维塔莱的创作与人生某种意义上也构成了矛盾修辞。一方面,她热衷于与同代作家交游,更以无穷的精力投入办刊、撰稿、翻译、写作诗歌与散文等文学事业;但另一方面,她在诗歌中呈现出面貌又是相当收敛而内倾的。她的诗风透明、洗练、简洁而精确,感情表达较之肆意燃烧的火焰更似几何形状的霜花。她对待语言

的态度正如古代的炼金术士或金匠匠,每每精雕细琢,力求臻于完美,批评家常以“语言的炼金术”一词形容伊达·维塔莱的创作。

从伊达·维塔莱流传最广的一首诗《词语》中,我们即能窥见诗人对待词语与诗歌的态度:

“观望的词语/自身即神奇/许诺可能的意义/多风的/空中/被吹拂的/阿里阿德涅词语。/一个小小的错误/就会令它们沦为装饰。/词语无法形容的精确/抹去我们。”

对于伊达·维塔莱而言,词语是游牧的、不定的神秘存在,诗人必须不断追寻变动不居的词语,但不能简单地将它们捕获并钉在诗中,因为“糟糕的诗歌才令词语定居”。为此,必须同时做到精确与轻盈,推翻陈旧的修辞,必要时甚至要挣脱逻辑的束缚。最后这点有时赋予她的作品以矛盾的特性——简洁,却并不易懂,透明,但也在深处显出晦暗,有如漂浮在海面上的冰山,不可见的部分远远胜过可见的峰顶。不过,伊达·维塔莱自己也曾表示,难以理解并不是坏事,意义的复杂正是诗歌的关键。诗人曾在不同场合多次追忆一则早年轶事:年少时,她曾无法理解被列为课堂必读的智利诺奖女诗人加夫列拉·米斯特拉尔的诗《山峰》一诗,然而,正是这种不理解激发了她对语言和文学的兴趣。

在倾尽心血打磨诗歌语言的同时,伊达·维塔莱也密切关注着外部世



本版责编:王佳可 庄雪雅 王迪
电子信箱:rmbgjk@163.com
版式设计:蔡华伟